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Актуальность обсуждаемой сегодня темы определяется тем, что политика средне- и дол​госрочного развития ТЭК России — важнейше​го элемента нашей экономики, сдерживается не​решенностью целого ряда проблем, которые уже в ближайшие годы могут стать серьезной угрозой энергетическому потенциалу страны. В числе этих проблем:
-     дефицит инвестиционных ресурсов;
- ухудшение состояния минерально-сырьевой базы;
- несовершенство системы государственного регулирования и управления деятельностью сырьевых и энергетических компаний;
-     старение основных производственных фондов;
-  низкая эффективность разработки топливно-энергетических ресурсов;
-  структурные диспропорции в комплексе и высокая монополизация топливного рынка;
-    отсутствие крупных проектов.
Необходимость долгосрочного обеспечения ус​тойчивости темпов роста экономики России энер​гетическими и валютно-финансовыми ресурсами предъявляет дополнительные требования к перспек​тивному развитию ТЭК, как в части выявления и обоснования основных факторов, определяющих это развитие, так и в плане выхода на новые добываю​щие районы. Наряду с этим еще не решена задача определения разумных пределов наращивания до​бычи топливно-энергетических ресурсов, особенно в экспортных целях, выявления возможностей топ​ливно-энергетического комплекса обеспечить дол​говременный и устойчивый экономический рост.

Государственная политика в ТЭК (какой бы она ни была) реально реализуется в деятельно​сти компаний — как крупных, так и всех осталь​ных. Сегодня существуют лишь контуры государ​ственной политики. Существенно снизились роль и значение Энергетической стратегии. Но это не означает, что она не нужна:
Цель государственной политики — не толь​ко определить приоритеты, но и обеспечить их реализацию в рамках деятельности компаний таким образом, чтобы, с одной стороны, достига​лись данные цели, а с другой стороны, была обес​печена заинтересованность компаний в ведении биз​неса (в достижении, в том числе, и собственных приоритетов и целей). Это означает сбалансирован​ность политики и ее взаимовыгодный характер, а также наличие механизмов реализации энергетичес​кой политики со стороны государства. Отсутствие механизмов реализации энергетической политики привело к формированию олигархической мо​дели развития ТЭК.
Исследования основных факторов, определяю​щих перспективы развития топливно-энергетичес​кого комплекса России в современных условиях, позволяют прийти к выводу, что ТЭК России сто​ит на пороге больших и серьезных перемен, хотя благоприятная ценовая конъюнктура внешних рынков в сочетании с позитивными внутренними факторами развития экономики создали определен​ную иллюзию того, что основные проблемы комп​лекса уже решены и в условиях сохранения высо​ких цен на нефть и другие энергоносители можно рассчитывать   на дальнейшее его поступательное
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развитие. Уже в ближайшей перспективе развитие топливно-энергетического комплекса будет опре​деляться не столько уровнем мировых цен на энер​гоносители, сколько решением таких основных про​блем, как совершенствование недропользования и расширение ресурсной базы отрасли; структура комплекса и демонополизация внутреннего топлив​ного рынка; рост инвестиций и реализация новых проектов.
Изучение состояния и проблем ТЭК России на современном этапе свидетельствует, что эта от​расль характеризуется все менее и менее бла​гоприятными условиями для своего поступа​тельного развития. Прежде всего, это резкое ухудшение состояния сырьевой базы отрасли как в количественном (долговременное устойчивое пре​вышение уровня добычи над воспроизводством за​пасов), так и в качественном (рост доли трудноизв-лекаемых запасов) отношениях.
В то же время, проведенный анализ свидетель​ствует, что рост добычи ТЭР и повышение эф​фективности отрасли в последние годы про​исходят в основном на действующих и откры​тых ранее месторождениях, на уже созданной инфраструктуре, поэтому и потребность в инвес​тициях для этого роста была достаточно низкой. При этом большинство компаний наращивают добычу ТЭР преимущественно за счет восстановления про​изводственно-технического потенциала ранее вве​денных месторождений в освоенных районах. Именно такой подход, в частности, позволил рос​сийским нефтегазовым компаниям добиться низких издержек в добыче нефти и обеспечить тем самым экономическую основу получения ими высокой при​были.
Рост добычи ТЭР происходит в условиях «проедания» ресурсной базы. Все это позволяет сделать вывод, что сложившийся рыночный меха​низм ведения хозяйства без осуществления мер государственного регулирования сферы недро​пользования не обеспечивает комплексности ре​шения стратегических задач использования мине​рально-сырьевой базы.
Можно выделить две группы причин негатив​ных тенденций в развитии ТЭК России на со​временном этапе:
• объективные — истощение недр, небла​гоприятное    географическое    расположе-

ние наших основных месторождений ТЭР, сложные горно-геологические условия их залегания и т.п. Отсюда — высокие издер​жки их освоения;
• субъективные — заключающиеся в отсут​ствии эффективного государственного учас​тия: в управлении и регулировании собствен​ности; формировании инвестиционного клима​та; регулировании процессов недропользова​ния в целом.
Таким образом, можно сделать вывод, что ТЭК — важнейшая бюджетообразующая отрасль — на​ходится в неустойчивом состоянии, во многом базирующемся на действии конъюнктурных, а не долговременных факторов, которые могут нарушить как гарантированные поставки энергоносителей, так и стабильные поступления средств в консолидиро​ванный бюджет Российской Федерации и региональ​ные бюджеты. Что угрожает не только энергетичес​кой и экономической безопасности страны, но и сры​ву задачи формирования России, как весомого энергетического полюса в мире!
В настоящее время в России реальная энер​гетическая политика складывается во многом стихийным образом как равнодействующая ша​гов и усилий крупнейших энергетических компаний и Правительства РФ.
Анализ роли государства и ее эволюции за пос​ледние 15 лет в развитии ТЭК страны, позволяет сделать вывод: система органов государственно​го управления и регулирования в России в сфе​ре недропользования остается в целом мало​эффективна, внутренне противоречива и слишком переусложнена. А главное, отсутству​ют эффективные механизмы реализации це​лей и энергетической политики, как таковой. В этой связи, повышение действенности сис​темы государственного управления в ТЭК может быть достигнуто, с одной стороны, концентраци​ей разнообразных функций в меньшем числе ве​домств на федеральном уровне, а с другой — фор​мированием системы государственных органов по ТЭР на региональном уровне. В Правительстве РФ должен быть заместитель Премьера, кури​рующий вопросы ТЭК; необходимо вернуться к созданию Министерства топлива и энергетики; в федеральных округах следует иметь федераль​ные агентства по ТЭР.
Структурные реформы в ТЭК должны привести, во-первых, к появлению крупных компаний с преоб​ладающей долей государственной собственности (на​пример, в нефтегазовом секторе — ОАО «Газп​ром», НК «Роснефть», ОАО «Газпромнефть» («Сиб​нефть»), во-вторых— крупных публичных компаний (с более 50% долей национального капитала) и, в тре​тьих — частных средних и малых компаний.
Новые концептуальные подходы к главным при​оритетам развития ТЭК состоят в усилении ин​новационной составляющей каждого из них. Причем, инновации рассматриваются не в аспек​те внедрения чего-то нового (оборудования и тех​нологий), а как комплекс государственных мер, позволяющих через ТЭК оживлять и поднимать смежные отрасли, переходить на наукоемкий путь развития.
Именно это устраняет так называемый конф​ликт между сырьевым вектором развития и высокотехнологичным направлением. Причем никто, кроме государства не обеспечит реализацию этого инновационного перелома.
Для закрепления этого перелома необходим переход от концепции внедрения достижений инновационной деятельности к системной научно-технологической политике внедрения инноваций в деятельность энергетических компаний. Причем, как совокупности технологи​ческих и управленческих новаций, направленных не только на получение коммерческого эффекта, но и на обеспечение оптимального баланса воспроизвод​ства и добычи топливно-энергетических ресурсов в интересах не только настоящего, но и будущих по​колений.
Нам необходим переход к новой парадигме развития топливно-энергетического комплек​са, которая должна прийти на смену нынешней мо​дели развития (российские ресурсы, российский ка​питал + иностранные технологии, специалисты, обо​рудование, сервис), к новой (российские ресурсы, технологии, оборудование, сервис, специалисты + иностранный капитал). Суть новой парадигмы состоит в том, чтобы российские ресурсы, тех​нологии, оборудование, сервис и специалисты работали, используя иностранный капитал. На реализацию этой парадигмы должны быть направ​лены усилия как самого топливно-энергетического бизнеса, так и властных структур, формирующих ин-

ституциональную структуру ТЭК и «правила игры» на рынке. Освоение новых топливно-энергетичес- ких регионов, в особенности шельфовых, потребует принципиально новых технологий поиска, разведки, добычи и транспорта ТЭР, новых видов машин и обо​рудования. Для освоения производства новых видов машин и оборудования на отечественных пред​приятиях необходимы активная национальная инновационная политика, государственная си​стема научно-технической информации и на​логовые преференции нефтяникам, газовикам и угольщикам, вкладывающим свои средства в развитие отечественного машиностроения. Без этого при вступлении в ВТО отечественные предприятия, выпускающие оборудование для ТЭК, станут неконкурентоспособными, а освоение новых топливно-энергетических регионов будет полностью зависеть от импорта, что несёт значительные рис​ки в плане обеспечения энергетической безопасно​сти страны.
Стратегия развития топливно-энергетического сектора должна предусматривать более активное участие российского топливно-энергетическо​го бизнеса в формировании глобального энер​гетического пространства путем его трансна​циональной диверсификации. Это положение, прежде всего, относится к инвестициям нефтяных энергетических компаний в покупку профильных ак​тивов в странах ближнего и дальнего зарубежья, что обеспечивает не только выход на внутренние рынки этих стран, минуя многочисленных посредников, но и высокую окупаемость инвестиций.
У энергетических компаний России объек​тивно нет другой стратегии, кроме как инве​стировать в Азербайджан, Туркмению, Казах​стан, Узбекистан и минимум до 30% топливно-энергетических ресурсов этих стран иметь под сво​им влиянием или управлением, что возможно и ре​ально. Это отвечает интересам и России, и самих этих стран. Другая основная задача для российских компаний — выйти на внутренние рынки Европы, ми​нуя посредников, приобретая перерабатывающие заводы и сбытовые компании, стимулируя и участвуя в развитии сети нефте- и газопроводов, электросе​тей, связанных с Россией. Это даст российским компаниям гарантированный сбыт, гарантированный доход, в меньшей степени зависящий от мировой экономической конъюнктуры, а для России — ста-
бильность валютного курса и наполняемость бюд​жета.
Однако ТЭК, ориентированный на экспорт, сам по себе в принципе не может обеспечить долговре​менный и устойчивый экономический рост. В этой связи рациональную стратегию развития ТЭК России на долгосрочную перспективу можно сфор​мулировать в следующем виде:
Россия — великая энергетическая держава, но великой экономической державой она ста​нет лишь тогда, когда основная часть добыва​емых ТЭР будет использоваться внутри стра​ны. Переход к устойчиво высоким темпам эконо​мического роста при расточительно высокой энер​гоемкости российской промышленности, транспор​та, ЖКХ и др. уже в среднесрочной перспективе неизбежно потребует изменения пропорций между экспортом и внутренним потреблением топливно-энергетических ресурсов в пользу последнего. По​этому, уже с 2007 г. обостряется проблема, когда экспортная составляющая топливно-энергетической отрасли должна быть тесно увязана с экспансией отечественных энергетических компаний на зару​бежные рынки, и дополняться контролем топливно-энергетических ресурсов в третьих странах.
В России в 90-е гг. государство отстранилось от прямого участия в управлении топливно-энергетическим сектором. Прошедшие годы показали неэффективность чисто либерально​го подхода к регулированию в отрасли.
Переход энергетических компаний в собствен​ность финансовых структур и появление менедже​ров, ориентирующихся на финансовые показатели, привел к смене стратегии развития. Суть перемен заключалась в смещении приоритетов (от жизне​обеспечения производств — к гонке за прибылью и повышению капитализации). Новые владельцы ком​паний были готовы сокращать рабочие места, из​бавляться от объектов социальной инфраструкту​ры и так далее. Основными же составляющими их стратегий стали: усиление контроля над дочерними обществами, повышение управляемости финансо​вых потоков внутри холдингов, финансовая стаби​лизация, централизация сбыта.
Формирование же современных форм и методов государственного регулирования значительно отста​вало, равно как и эффективных органов в структу​ре исполнительной власти.

К чему это привело, хорошо известно — отрасль развивалась только на основе созданных ранее активов, производственно-технического заде​ла и подготовленных месторождений.
Следует заметить, что в истекшие два-три года система приоритетов и предпочтений государства начинает вырисовываться все более отчетливо — определен внешнеполитический вектор, Рос​сия стремится к активному участию в энергодиа​логе с ведущими странами мира, остается одним из ведущих «игроков» на мировом рынке энергоре​сурсов и активно участвует в решении проблем гло​бальной энергетической безопасности. И что осо​бенно важно, осознана целесообразность восточно​го направления развития нефтегазового сектора, кри​тичность ситуации с воспроизводством минераль​но-сырьевой базы, подготовкой новых районов до​бычи углеводородов.
Выдвинутое Президентом России В.В. Путиным предложение об обсуждении на Саммите «G8» про​блем глобальной энергетической безопасности яв​ляется важнейшим, но лишь первым шагом на пути к становлению России великой энергетичес​кой державой.
Усиление роли государства в качестве прямого участника в управлении и функционировании компа​ний топливно-энергетического сектора является во многом ответной реакцией на те провалы, которые были допущены в предыдущие годы. Но здесь крат​но возрастает требовательность к профессио​нальной и управленческой подготовке чинов​ников.
Критика и опасения со стороны представителей либерального курса в основном связаны, как нам представляется, с последовательностью осуществ​ляемых шагов, их интенсивностью и т.д. Все эти вопросы в той или иной мере могут быть сбаланси​рованы друг с другом, и в итоге в стране будет сфор​мирована эффективная и непротиворечивая систе​ма взаимодействия государства и ТЭК.
Наличие эффективной, действенной, ясной и по​нятной государственной политики отвечает долго​срочным приоритетам развития всех компаний, дей​ствующих в энергетическом секторе. В то же вре​мя основные усилия по ее формированию дол​жны лечь на плечи ведущих корпораций, кото​рые располагают соответствующим кадровым и интеллектуальным потенциалом.
Период стихийного капитализма подошёл к кон​цу — погоня за сиюминутной прибылью, отсутствие инвестиций в обновление основных активов, а так​же в реализацию новых проектов — все это не толь​ко подрывает реализацию Энергетической страте​гии и ставит под угрозу энергетическую безопас​ность страны, но и также ставит под вопрос перс​пективы и устойчивость функционирования самих энергетических компаний.
За последние 5 лет энергетические компании заработали колоссальные средства за счет интен​сивного использования доставшихся в результа​те приватизации активов. Государство дало воз​можность компаниям легко получить столь колос​сальные доходы.
Аргументация высоких дивидендов, как сред​ства повышения капитализации и привлечения средств с фондового рынка на реализацию инвес​тиций не находит подтверждения в российской практике.
Корпоративно-олигархическая структура сужает возможности привлечения средств мелких вкладчиков, снижает возможности венчурных и ин​вестиционных компаний. И, в конечном счете, кор​поративно-олигархические структуры ограни​чивают динамику роста благ для общества со стороны ТЭК.
Все отмеченное выше фактически означает, что энергетические корпорации в России яв​ляются не только и не столько бизнес-ориентиро​ванными структурами, но также должны выпол​нять и определенные государственные и соци​альные функции. Выполнение данных функций не ограничивается лишь благотворительной дея​тельностью.
Фактически социальные функции крупного бизне​са в России — особенно в ТЭК неизмеримо шире и многообразней — в обеспечении как эффективного и стабильного функционирования соответствующих секторов энергетики, а также связанных с ним смеж​ных отраслей и сфер деятельности.
Крупные энергетические компании по их роли' и месту в экономике России являются струк​турно определяющими элементами не только в производстве энергоресурсов, но и значительной части прочих секторов экономики. От деятельнос​ти крупных энергетических корпораций зависит дея-

тельность практически всех секторов российской экономики. Крупные энергетические компании вы-полняют в этом случае и государственные функ​ции. Нельзя и неуместно при таком положении дел говорить с крупными энергетическими корпораци​ями только с позиций социального партнерства. А именно термин «социальное партнерство» внедря​ется в общество представителями самого круп​ного бизнеса. Надо говорить о государственно-социальной ответственности крупных корпо​раций ТЭК.
Крупный бизнес должен обеспечить выполнение задачи поставленной временем и Президентом РФ по дальнейшему укреплению энергетического потен​циала России.
Иногда позиция крупного бизнеса подается при​мерно так: «Мы подготовили предложения в Прави​тельство... и ждем его реакции». Сегодня такая позиция и такие действия крупного бизнеса непри​емлемы ни для государства, ни для общества.
В заключение, выделил бы и сгруппировал клю​чевые словосочетания, отвечающие задаче энергетического укрепления России. Это, прежде всего:
-  повышение эффективности компаний;
- увеличение эффективности использования недр;
- рост объема прямых инвестиций в прямые проекты;
- завершение структурных преобразований в ТЭК (как в государственном блоке, так и в корпоративном);
- радикальное повышение ответственности всей вертикали государственного управления и всей системы корпоративного управления;
- переход от социального партнерства к социаль​ной ответственности крупного бизнеса перед го​сударством и обществом.
На ближайшие 2...3 года вектор развития ТЭК задан Президентом РФ. Это отлично! В чём про​блема? Проблема — в отсутствии конкретных ме​ханизмов реализации заданного вектора развития. Реализация поставленных задач, как нам видится, возможна лишь через усиление Правительства РФ и его роли в ТЭК при условии радикаль​ной правовой защищенности вновь созданной собственности.
